

「心裡要時刻裝着老百姓」

——記中共中央政治局常委張德江

新華社24日電「我們的幹部無論職務多高，都是群眾中的一員，心裡要時刻裝着老百姓。」這是20多年前，時任吉林省委副書記的張德江在全國兩會上接受新華社記者專訪時說的一番話。

秉持執政為民的理念，張德江從高校領導崗位走上仕途，經過多個地方和中央職位歷練，連任兩屆中共中央政治局委員。在11月15日舉行的中共十八屆一中全會上，現年66歲的張德江當選中共中央政治局常委，進入中國共產黨最高領導層。

11月20日，張德江卸任重慶市委書記。在臨危受命主政重慶期間，他不負重託，穩定了大局，理清了發展思路，推動了經濟社會科學發展。他在當天的重慶市領導幹部大會上表示，8個月來，他與重慶廣大幹部群眾結下了深厚的情誼。他說：「重慶在我心中，我祝福重慶！」

敢於負責 勇挑重擔

2011年2月中旬後，利比亞局勢急劇惡化。為確保海外中國公民的生命安全，中共中央、國務院運籌帷幄，前後方、各部門通力合作，創造了新中國成立以來最大規模的撤僑行動。12天中，共有35,860名中國公民從海陸空渠道安全撤回祖國。

這場「國家行動」的總指揮就是國務院副總理張德江。危急形勢下，把分散在不同地方的3萬多名中國公民從利比亞176萬平方公里的土地上安全撤離，是一個龐大的系統工程。張德江臨危受命，緊急召開國務院應急指揮部全體會議，高效應對，組織協調外交部、商務部、交通運輸部、國資委、民航局等部門，緊張有序地展開「萬里大撤離」行動，讓世界見證了中國「外交為民」的崇高理念。

張德江現任國務院副總理，分管工業、交通、社保等重要領域，同時任國務院安全生產委員會主任。

作為工業領域主管領導，張德江多次強調，要調整優化產業結構，提高產品品質，提升工業競爭力。他說，要緊緊圍繞確保國有資產保值增值這一核心任務，深化國有企業改革。中國國企近年來迅速發展壯大，上榜《財富》世界500強的國企從2007年的20家增至2011年的54家。國企改革發展成效顯著，以建立現代企業制度為例，目前90%以上的國企完成了公司制股份制改革，由中央部門管理的央企的公司制股份制改制面由2007年的64.5%提高到2011年的72.3%。

在國務院安全生產委員會主任任內，一旦發生重大災難，不論地方多偏遠，環境多艱苦，張德江幾乎都第一時間趕往現場指揮救援。2010年3月28日，山西省王家峯煤礦發生嚴重透水事故。張德江連夜趕赴現場指揮，制定了科學救援方案，成功救出115名被困礦工。「7.23」甬溫線特別重大鐵路交通事故發生後，張德江代表中央及時趕到現場，指揮救援，始終把救人放在第一位，探望傷者並處理善後。當看到一個坑內堆放的列車殘骸時，他明確指示，殘骸不能埋，要做好現場保護和事故車輛的妥善保存，為事故調查分析提供條件。一次次成功的事故救援案例，展現出張德江勇於擔當的個性和處理複雜問題的能力。

身為國務院副總理，張德江多次率團出訪。2011年7月，他曾率團訪問朝鮮，出席《中朝友好合作互助條約》簽訂50周年紀念活動，期間還回到母校金日成綜合大學參觀。

多省歷練 經驗豐富

今年3月，張德江受命來到重慶兼任市委書記，這是張德江第四次在地方擔任「一把手」。此前，從1995年開始的13年間，張德江歷任吉林、浙江、廣東三省的省委書記。

吉、浙、粵所處發展階段各不相同，張德江主政後，三省各方面都取得突出成績。以他擔任廣東省委書記5年為例，廣東不僅GDP從1,355億元增長到3,110億元，經濟增長品質和自主創新能力也進一步提高，在改革開放和經濟發展方面一直走在全國前列。

張德江在廣東開創性地提出泛珠三角區域（9+2）合作構想，以珠江水系為紐帶，山水相連、人緣相親、經濟聯繫密切的內地9省區和港澳特別行政區加強合作。2004年6月，「泛珠三角區域合作與發展論壇」在香港、澳門、廣州三地成功舉辦。在他的大力推動下，新中國成立以來規模最大、範圍最廣的一次區域大合作拉開序幕。

在張德江主政農業大省吉林時，吉林糧食產量連續邁上新台階，全省糧食人均佔有量、調出量、出口量和商品率一直高居全國首位。1996年11月，有幾位農民給他寫信，講述擔心糧價沒有保護價等憂慮。看了信後，張德江冒雪來到全國糧食狀元縣農安縣訪問農戶，現場承諾「絕不允許出現糧食豐收、農民減收的情況。保護糧政策要繼續堅持」。

張德江重視民營經濟發展，對民營經濟對於一個地區的帶動和引領作用有着深刻體會。他說：「無數實踐證明，哪裡的民營經濟活躍，哪裡的經濟就發達，哪裡的人民群眾就富裕。」在他主政過的浙江和廣東，非公經濟比重均超過七成。「一有土壤就發芽，給點陽光就燦爛，是民營經濟的生存法則。只要我們給民營經濟創造適宜的土壤、陽光，民營經濟就會獲得旺盛的生命力。」張德江強調要營造環境，切實促進民營經濟新發展。

全球經濟增長乏力的形勢下，張德江敏銳地洞察到民營企業面臨的挑戰。他在今年3月參加全國兩會浙江團



■2010年3月29日，張德江（左二）現場指導山西省王家峯煤礦透水事故搶險救援工作。

新華社



■2008年6月29日，張德江在四川省都江堰市勞務輸出專場招聘會現場了解對口支援省市就業援助情況。

新華社



■1998年10月24日，張德江（左四）在浙江民營企業調研。

新華社



■張德江在民政部工作期間，到河南農村敬老院調研時看望百歲老人。

新華社

分組審議時說：「民間資本是水，實體經濟是田，與其讓水在地下暗流湧動，倒不如打一口井，給雙方一個皆大歡喜的出口。」張德江還提醒浙江企業家不要被眼前利益迷惑，要把根留住，堅持做好實體企業。

今年3月到重慶主政後，他很快就進入新角色，明確提出「科學發展、富民興渝」的總任務，開拓進取，重慶很快形成了良好局面。他到任不久，就專門召開發展民營經濟大會，提出「到2015年全市非公有經濟佔GDP比重達到65%」的發展目標。張德江數次邀請不同領域的民代召開座談會，討論政府如何更好地為他們服務。參會的多位代表稱，政府如此低姿態問政民企，已是多年未見。

知青出身 情繫百姓

張德江1946年11月生於遼寧省安縣。1968年從吉林省長春市到延邊朝鮮族自治州汪清縣羅子溝公社插隊，屬於被稱為「老三屆」的知識青年。1972年到1975年，張德江在延邊大學學習，後任延邊大學朝鮮



■2012年1月18日，張德江（左三）在北京調研城鄉居民社會養老保險工作。

新華社



■2012年5月30日，張德江在重慶與少年兒童共慶「六一」國際兒童節。

新華社

語系黨總支副書記，1978年到1980年，他在朝鮮金日成綜合大學留學。

知青經歷磨練了張德江吃苦耐勞的品格，也讓他對基層有了更深的了解。張德江在農村插隊時的一位老會計說，張德江是七隊集體戶的戶長，在知青中很有威望，有着當地青年都趕不上的吃苦勁頭。由於表現出色，張德江成為當時100多名下鄉知青中第一個入黨的人。

1983年，37歲的張德江告別延邊大學副校長的職務步入政壇，擔任吉林省延吉市委副書記，後升任延邊州委副書記。1986年，他上調北京，任民政部副部長、黨組副書記。

在基層鍛煉多年，張德江深知民間疾苦，對老百姓懷有深厚感情。任職民政部副部長期間，張德江經常深入各地扶貧救災，為基層群眾辦好事辦實事。他說，民政工作是社會管理調節機制的重要組成部分，工作做好了，就能為改革開放創造安定團結的社會環境。

在國務院工作期間，他積極推動建立新型農村社會養



■2008年9月2日，張德江（中）調研燕山石化公司生產經營工作。

新華社

老保險和城鎮居民社會養老保險制度，截至目前，基本實現城鄉居民社會養老保險制度全覆蓋。

三句硬話 百姓讚許

張德江曾在一次廣東省委全會上放出三句硬話，要求徵地手續不齊全的、沒有與農民達成補償協議的、徵地款沒有到農民手裡的項目，不能開工，受到廣東老百姓的普遍讚許。官方媒體評價，張德江硬話背後的硬道理，就是執政為民的理念、依法行政的守法意識、公開透明的行政方式。

張德江擔任過吉林省人大常委主任，對人大工作高度重視。他說：「社會主義經濟是法治經濟，社會主義和諧社會也必定是法治社會。」任廣東省委書記時，張德江在全國兩會上表示，廣東是改革開放的先行地區，不僅經濟發展要走在全國前列，推進依法治省、建設文明法治環境也要走在全國前列。

張德江夫人辛樹森是高級經濟師、全國政協委員，他們育有一女。